

[往事钩沉]

常山胡柚鸡

林华

近年来,在浙西常山,一种新型的鸡——“胡柚鸡”已悄然兴起,并深受消费者青睐。据常山县餐饮行业协会执行会长、名厨委员会主任、常山县民宿协会副会长宁金发介绍:“胡柚鸡肉质细嫩,滋味鲜美,香味扑鼻,越吃越有味,越吃越想吃,就连骨头里都香飘四溢。”

鸡的种类很多,有淮南麻黄鸡、河田鸡、狼山鸡、藏鸡、矮脚鸡、雪域白鸡、新狼山鸡、静原鸡、瓢鸡、金阳丝毛鸡等。仅浙江省就有仙居鸡、萧山鸡、白耳黄鸡、丝毛乌骨鸡、江山白毛乌骨鸡、灵昆鸡和龙游麻鸡等。据金华游客刘先生说:“我到过许多地方,吃过许多鸡,从目前来说还是常山的胡柚鸡最适合我的胃口。”

胡柚鸡因长年生活在胡柚林里而得名。目前,常山县在胡柚林里养鸡约有360多户,数量从几十只到几千只不等。

既然胡柚鸡如此受到顾客的青睐,定有它的独特之处。为加深对胡柚鸡的了解,笔者来到“常山县兰家山胡柚科技服务公司”的胡柚基地里考察。该公司在胡柚林里养了400多只鸡。可是,要在几百亩的胡柚林里找到数百只鸡并不是件容易的事,幸好在公司负责人曾连福带领下,我们很快就看到400多只鸡在大约3

亩的区域范围内活动。这些鸡每只约1至1.5千克,只见它们有的在啄食,有的在嬉闹,有的蹲在胡柚树枝上闭目养神。尽管烈日高照,骄阳似火,可是在这片胡柚林里却有独特的小气候,枝繁叶茂的胡柚树,挡住了毒辣的太阳,营造出一片阴凉的小天地。

在这些鸡当中,啄食的大多在捉虫子或吃着稀疏的嫩草;嬉闹的在你追我赶,争先恐后,公鸡追着母鸡,母鸡假装逃避,当跑到一较平坦之地时,佯装着累得跑不动了……这就是情调,就是雅趣,具有浪漫的诗意。有的鸡嬉闹累了也会飞到树枝上养精蓄锐,而那些已休息过的鸡会下树进行嬉闹。

通过实地考察,使我明白了道理,胡柚林下养的鸡质量为什么会比鸡舍养殖或一般散养的好得多。这些鸡在胡柚林里有较大的活动空间,无论是追赶嬉闹或是飞到树上歇息,运动量远超圈养的鸡,所以其本身的肉质味道会高很多。加上野外许多青草类的植物以及虫子可以供其食用,营养方面会比较均衡。由于活动量大,其本身的健康程度也会高许多。在野外生存环境下,无论是追逐嬉闹或飞到树上,会有效地锻炼到鸡的各个器官,促

进各器官健康生长,强化其对营养的利用率,肌肉的强大会达到最佳水平。当养到可以出售的时候,这些鸡本身都是活力极高的状态。

据了解,胡柚林里有鸡爱吃的蟋蟀、蚂蚱、蚯蚓、黄粉虫、蝇蛆等,这些虫子是喂鸡的好饲料,含有丰富的营养,鸡吃了不仅长得快,并且肉质鲜美,抗病能力强,能补充鸡体内所需要的营养成分,促进鸡多长肉、多产蛋。

曾连福说:“胡柚林下养鸡让鸡远离了密封的环境,其病菌对鸡的危害自然减少。其鸡粪可排泄的地方范围扩大,一些鸡粪还会随着时间的推移被土壤分解,给土地增加养分,从而长出更多的嫩草让其进食,鸡粪这个病原体的威胁就大大地降低了。鸡的活动空间扩大,有利于鸡的嬉闹,减少了鸡挤在一起相处的时间,彼此诱发病害的几率也会大大降低。可以说胡柚林下养鸡的发病几率是比较低的,其多数病原体发病环境基本被杜绝。”

正当我沉浸在为什么老曾懂得这么多的疑惑时,曾连福说:“为了在胡柚林里养鸡,我专门看了不少关于养鸡的书籍呢。”难怪他说得头头是道。

山野清香的番薯梗

郑忠信

白露收残月,请风散晓霞。不管闹腾到多晚,楼下的社区小公园转天照样早早开闹。东面凉亭畔,一对中年夫妻的乒乓球拉吊自如。西边报栏前,两位青年男女的羽毛球张弛有度。中间银杏下,三口之家,气排球传垫默契。北侧的长椅上,四个老头子谈兴正浓。惟有南端的露天戏台空荡荡的。

不一会儿,公园西南角的圆拱门外来了一位零担菜的老人,头发花白,皮肤黝黑,赤着双脚,挽着的裤脚一高一低。他犹豫再三后毅然迈了进来。随即环顾四周,将担子卸在了戏台正下方。清一色的都是番薯梗,一把一把的,分得均匀,绑得结实,码得齐整。他并不着急叫卖,索性坐上戏台,垂下的两只光脚下意识地相互搓揉着,分明透露着局促和拘谨。打飞的气排球时不时地滚过来,直接冲向番薯梗,像要客串一把挑菜的买主。几番互动后,他就干脆将番薯梗搬上了戏台,一头叶根向外,另一头叶梢向里。他居中而坐,那双粘泥满巴的大脚从容了许多。一

块钱一把,一把一块钱,把把一块钱,他的乡音叫卖自信满满。那人那菜,不是主角甚是主角,原本空荡荡的戏台顿时弥漫开浓浓的乡野气息。

转眼间,公园的角角落落聚起了大小不一的人群,他们或站或坐或蹲,一边聊着家长里短,一边手持新鲜水嫩的番薯梗集体开撕。原本风来绿旗招展、雨来鼓点频敲的番薯梗,几经去叶褪皮,或浓或淡的邻里情街场想必丝丝入扣回味无穷,或长或短的小段自是白里透绿,绿中泛白,丑小鸭秒变白天鹅。

这不,正在学骑自行车的邻家小女孩脖子上居然挂起了番薯梗折成的项链,耳朵和手腕上也分别戴起了同款的耳坠和手链,后头还跟着一群缠上了梗皮迷弟妹妹,越骑越欢。此情此景,惹得童心未泯的我心里直痒痒,欲买桂花同载酒,终不是,少年游。

正在阳台怅望之际,菜刚下锅的爆响,山茶油和番薯梗的混香,陈醋和鲜椒的酸辣接踵而至,原来是家人正在厨房为

熬好的米粥弄个现炒。不论是就粥还是下饭,番薯梗乃平生最爱。就口感而言,不像连茎带叶的皇后菜,烹饪时汤汁较多而稍显滑腻,即便折成小段的番薯梗也不易出水,倍感清爽,也不像盐渍的空心菜梗,吃起来略微显老,褪皮的番薯干梗,肉质饱满,鲜嫩如初。拿味道来说,炒菜时淋油、搁盐、放醋、撒椒可谓司空见惯,而在物资匮乏的年代,为了省油,炒白锅屡见不鲜。今山茶油炒番薯梗,绿色尽显。昔日难登大雅之堂的家常菜,竟成了民宿和农家乐乃至高档酒楼的香饽饽。抚今追昔,苦尽甘来。坐拥一盘小小番薯梗,品出人生酸甜苦辣咸,能不津津有味么?

韶华不为少年留,少年偏把时光秀。享用完美美的番薯梗就粥,我又不自主回到阳台。淡淡晨光里,一群意犹未尽的城里孩子们早已拥上了露天戏台,貌似卖萌耍酷,像在胡乱走秀,而主角却是他们身上摇晃着散出山野清香的番薯梗。

[诗歌长廊]

编者按:今年,我县正在着手创建中华诗词之乡,作为浙江省诗教基地的常山阁底中心小学小诗人也积极创作,用作品为创建诗县添砖加瓦,本报现刊发部分小诗人作品。

咏桂

程欣雨

秋风习习伴花香,朵朵花开叶下藏。
点点金黄惹人醉,恰如今住广寒乡。

吟荷花

胡韬

千菱万菱绿遮天,出水芙蓉带笑妍。
不怕别人来相论,婷婷玉立小楼前。

秋意

郑露希

枝头金叶下几间,吹拂凉风犹自闲。
田野农民忙采果,频挥汗水笑开颜。